

Итоги деятельности службы за 2024 год

На современном этапе развития общества деятельность государственной ветеринарной службы региона неразрывно связана с реализацией государственной политики по решению комплекса социально-экономических задач. Ветеринария обеспечивает благополучие населения посредством защиты животных и получения безопасных и качественных продуктов питания. Таким образом, от нашей работы зависит продовольственная безопасность, благополучие и стабильность сельскохозяйственного производства.

В целях обеспечения эпизоотического благополучия на территории Ивановской области государственная ветеринарная служба осуществляет:

- диагностические исследования;
- профилактические вакцинации и обработки;
- лабораторный мониторинг эпизоотической ситуации, в том числе по африканской чуме свиней;
- ветеринарно-санитарные мероприятия (дезинфекцию, дезинсекцию и дератизацию животноводческих помещений);
- ветеринарно-санитарную экспертизу и контроль, в рамках компетенции, за выпуском безопасных продуктов и сырья животного происхождения;
- учет животных в соответствии с перечнем видов животных, подлежащих индивидуальному или групповому маркированию и учету;
- учет скотомогильников (биотермических ям) на территории Ивановской области и контроль за их ветеринарно-санитарным состоянием.

Плановые вакцинации и обработки животных проводятся против более 40 видов болезней животных: сибирской язвы, бешенства, лептоспироза, сальмонеллёза, пастереллёза, классической чумы свиней, рожи, колибактериоза, трихофитии и др. инфекций. В прошедшем году при вакцинации против инфекционных и особо опасных болезней животных и птиц проведено более 103,1 млн. головообработок.

Обработано против гельминтозов, экто- и эндопаразитов — 204,6 тыс. голов всех видов животных.

Проведено 418 тыс. диагностических исследований.

Проведена дезинфекция животноводческих помещений и других объектов общей площадью 5983,48 тыс.м²; дератизация – 6380,16 тыс.м²; дезинсекция – 1721,85 тыс.м².

Благодаря своевременно проводимым мероприятиям Ивановская область за последние годы благополучна по ящуру, сибирской язве, туберкулезу животных, сапу, трихинеллезу продуктивных животных.

Обеспеченность биопрепаратами на проведение противоэпизоотических мероприятий составила:

- за счет средств федерального бюджета – 10.2 млн. рублей,
- за счет средств областного бюджета – 2.1 млн. рублей.

Приобретено автотранспорта и установок для утилизации биологических отходов на сумму 5.9 млн. рублей.

Начиная с 2012 года в области было зарегистрировано 24 случая африканской чумы свиней. Благодаря своевременно принимаемым мерам все очаги заболевания были ликвидированы и не допущено его распространение.

В 2024 году вспышки африканской чумы свиней среди домашних свиней и диких кабанов не регистрировались.

С целью профилактики возникновения и распространения заболевания сохранен темп регионального лабораторного мониторинга в свиноводческих хозяйствах всех форм собственности и дикой фауне, в рамках которого проведено 15538 исследований, в том числе от домашних свиней – 15412 проб, от диких кабанов – 126 проб.

Статус Ивановской области по данному заболеванию - неопределённый без вакцинации.

В целях предотвращения заноса возбудителя африканской чумы свиней в 2024 году на территории Ивановской области осуществлялось:

- контроль за ввозом свиней, продукции животноводства и сырья из других регионов;

- работа по выявлению мест несанкционированного захоронения биологических отходов, а также по пресечению сокрытия фактов заболевания и/или падежа свиней их владельцами;

- разъяснительная работа с владельцами свиней о недопустимости ослабления контроля за мероприятиями, направленными на поддержание биологической безопасности свиноводческих объектов, осуществляющих содержание и убой свиней, а также переработку, хранение и реализацию продукции свиноводства.

С целью обеспечения биологической защиты от возможного заноса возбудителя африканской чумы свиней из дикой природы на заседании противоэпизоотической комиссии Ивановской области определены буферные зоны вокруг промышленных свиноводческих предприятий радиусом около 30 км. На территории зон рекомендовано обеспечить отсутствие свиноводческих хозяйств с низким уровнем биологической защиты и изъятие до 100% поголовья дикого кабана. Кроме того, рекомендовано владельцам промышленных свиноводческих предприятий совместно с администрациями муниципальных районов, входящих в границы буферной зоны, обеспечить отсутствие свиноводческих хозяйств с низким уровнем биологической защиты, включая ЛПХ, или перевод на альтернативные виды животноводства (птицеводства), в том числе путём заключения соответствующих соглашений.

С целью исключения фактов циркуляции возбудителя высокопатогенного гриппа птиц в рамках регионального мониторинга проведено 7988 исследований, в том числе от домашней птицы – 4032 пробы, от дикой птицы – 410 проб, от синантропной птицы – 3546 проб. Результат отрицательный.

В настоящее время очагов высокопатогенного гриппа птиц нет, статус Ивановской области по данному заболеванию - неопределённый без вакцинации.

С целью обеспечения биологической защиты от возможного заноса возбудителя высокопатогенного гриппа птиц из дикой природы на заседании противоэпизоотической комиссии Ивановской области определены буферные зоны вокруг промышленных птицеводческих предприятий радиусом около 5 км.

На территории зон рекомендовано обеспечить отсутствие птицеводческих хозяйств с низким уровнем биологической защиты, включая ЛПХ, или перевод на альтернативные виды животноводства, в том числе путём заключения соответствующих соглашений.

Лейкоз крупного рогатого скота регистрируется на территории Ивановской области длительное время. В 2024 году количество очагов заболевания сократилось с 60 до 41. Заболевание регистрируется в основном в личных подсобных хозяйствах (35 – ЛПХ и 6 – КФХ).

Количество инфицированных животных в неблагополучных пунктах к общему поголовью крупного рогатого скота в области составляет 0,17%. (в 2023 году составлял 0,27%).

Заболевание, в основном, регистрируется в личных подсобных хозяйствах граждан на территориях Палехского, Южского, Кинешемского, Приволжского, Тейковского, Фурмановского, Пестяковского и Шуйского районов.

Ежегодно в области регистрируются случаи бешенства. Это инфекционное заболевание животных, которое тоже приносит немалый экономический ущерб развитию отрасли животноводства. Бешенство на территории Ивановской области было впервые диагностировано в 2002 году (44 случая). В 2024 году отмечено 6 случаев бешенства (4 – лисицы, 1 – кошка, 1 – собака). Заболевание регистрировали в Кинешемском, Палехском, Заволжском, Савинском и Комсомольском районах. В качестве профилактики данного заболевания используется вакцинация восприимчивого поголовья. Так, за 2024 год вакцинации против бешенства подвергнуто 27,25 тыс. голов сельскохозяйственных животных, 22,0 тыс. голов собак и кошек. Разложено вирусвакцины против бешенства диких плотоядных 104,0 тыс. доз.

Осуществляются мероприятия по идентификации и учету сельскохозяйственных животных в системе «Хорриот». Обеспечен учет фактического поголовья в соответствии со сроками, установленными Правительством Российской Федерации. В систему внесены 59199 записей индивидуального учета и 278 записей группового учета. Размещены учетные данные в отношении 52,8% поголовья лошадей, 100% поголовья крупного рогатого скота, 100 % поголовья свиней, 26,6 % мелкого рогатого скота, 98,8% поголовья птицы.

На территории Ивановской области лабораторную деятельность осуществляют: Ивановская областная ветеринарная лаборатория и 6 лабораторно-диагностических отделов в составе станций по борьбе с болезнями животных.

За отчетный период для лабораторного исследования поступило 211,3 тыс. различных биологических материалов и проведено более 379 тыс. исследований. Так, по сравнению с 2023 годом за 2024 год количество серологических исследований уменьшилось на 16%, иммуноферментных – увеличилось на 55,4%, молекулярно-диагностических исследований (ПЦР-диагностика) увеличилось на 5,38%. Приобретено лабораторного оборудования на сумму 3117,4 тыс. рублей.

За прошедший год подтверждение компетенции и качества проведения лабораторных испытаний прошли 2 лабораторно-диагностический отдела – Юрьевоцкой и Палехской станций по борьбе с болезнями животных. Кроме того, лабораторно-диагностический отдел Гаврилово-Посадской станций по борьбе с

болезнями животных получил аттестат аккредитации в международной системе аккредитации «Аналитика».

Важнейшим участком работы государственной ветеринарной службы является осуществление контроля за ветеринарно-санитарной безопасностью животноводческой продукции и соблюдением ветеринарно-санитарных требований в местах её производства, переработки, хранения и реализации. В прошедшем году проведено предубойных осмотров и допущено к убою более 7,6 тыс. голов крупного и мелкого рогатого скота, 74,3 тыс. голов свиней, более 9,7 млн. голов птицы. С целью обеспечения населения безопасной в ветеринарно-санитарном отношении продукцией осуществлено 9,3млн. ветеринарно-санитарных экспертиз. Не допущено к реализации 161,9 тонн недоброкачественной продукции.

На территории Ивановской области осуществляется обязательная электронная ветеринарная сертификация. В настоящее время в ФГИС «Меркурий» имеют доступ и работают по оформлению ветеринарных сопроводительных документов 120 специалистов госветслужбы, а также 17 аттестованных ветеринарных специалистов. Работа по оформлению электронных ветеринарных сопроводительных документов ведётся в штатном режиме. За 2024 год оформлено 13096,9 тыс. ветеринарных сопроводительных документов, подтверждающих соответствие поднадзорных грузов нормативным требованиям.

Служба наделена полномочиями по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в области обращения с животными. Контрольно-надзорная деятельность службы осуществляется в соответствии с Положением о региональном государственном контроле (надзоре) в области обращения с животными, предусматривающим проведение контрольных (надзорных) мероприятий (плановые и внеплановые проверки) и профилактических мероприятий (информирование, консультирование, обобщение правоприменительной практики, объявление предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований, профилактические визиты).

При осуществлении регионального государственного контроля применяется система оценки и управления рисками. Каждому объекту контроля, в зависимости от вида осуществляемой подконтрольной деятельности, присвоена категория риска. Для каждой категории риска установлена периодичность проведения плановых проверок. В рамках осуществления регионального государственного контроля объекты контроля отнесены к категории высокого, значительного или низкого риска.

В 2024 году контрольно-надзорная деятельность осуществлялась в основном путем проведения профилактической работы, направленной на предотвращение и пресечение нарушений законодательства в области обращения с животными, в связи с введённым мораторием на проведение контрольных (надзорных) мероприятий, а также установленными ограничениями на проведение внеплановых проверок, которые проводятся исключительно при условии согласования с органами прокуратуры при наличии непосредственной угрозы причинения вреда и тяжкого вреда здоровью граждан.

С представителями организаций, осуществляющих на территории Ивановской области деятельность по обращению с животными без владельцев, а

также деятельность приютов для животных по содержанию в них животных без владельцев, обсуждались проблемные вопросы, доводилась информация об изменениях законодательства в указанной сфере, о нарушениях, выявляемых в ходе рассмотрения обращений граждан и рекомендациях по их устранению, а также беседа в формате «вопрос-ответ». Кроме того, проводилось общественное обсуждение проектов нормативных правовых актов.

Специалистами службы на постоянной основе проводятся консультирования по вопросам обращения с животными без владельцев, при необходимости направляются письма информационно-рекомендательного характера.

В отношении объектов контроля, отнесённых к категории высокого и значительного риска, было проведено 4 обязательных профилактических визита хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность приютов для животных на территории Ивановской области, в ходе которых даны рекомендации и разъяснения требований законодательства в области обращения с животными.

Кроме того, специалистом службы было принято участие в 2 проверках, инициированных Ивановской межрайонной прокуратурой. Информация по выявленным нарушениям направлена в органы прокуратуры для принятия мер прокурорского реагирования. Органами прокуратуры были возбуждены дела об административном правонарушении, по результатам рассмотрения которых службой привлечено к административной ответственности в виде предупреждения одно должностное и три юридических лица, а также в виде административных штрафов одно должностное и одно юридическое лицо на сумму 50 тыс. рублей.

По поступившей в службу информации, содержащей признаки нарушений, в адрес контролируемых лиц было направлено 250 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства в области обращения с животными.

По итогам 2024 года в регионе проведены мероприятия по отлову и содержанию в отношении 827 особей животных без владельцев. Службой в 2024 году перечислены субвенции в адрес муниципалитетов в размере 10.8 млн. рублей за проведение мероприятий по отлову и содержанию 606 особей животных без владельцев. Мероприятия в отношении еще 221 особи были реализованы муниципальными образованиями за счёт средств муниципальных бюджетов. На 2025 год на эти цели в областном бюджете предусмотрено субвенций на сумму 17,742 млн. рублей.

На территории Ивановской области по состоянию на 31 декабря 2024 года зарегистрировано 62 скотомогильника, в том числе 51 сибирезвенный. Скотомогильники относятся к потенциально опасным объектам и при невыполнении требований по их обустройству и содержанию могут нести угрозу распространения инфекции и возникновения чрезвычайной ситуации (эпидемии или эпизоотии). Государственная ветеринарная служба 2 раза в год проводила обследования скотомогильников на соответствие их содержания установленным правилам. При выявлении нарушений незамедлительно принимались меры по их устранению; на устранение нарушений, выявленных на сибирезвенных

скотомогильниках органам местного самоуправления направлено 1.2 млн. руб. субвенций из областного бюджета.

Альтернативным и современным методом утилизации биологических отходов являются крематоры и инсинераторы.

В 2024 году с целью приобретения и совершенствования теоретических знаний и практических навыков при локализации и ликвидации очагов особо опасных болезней животных на территории Ивановской области проведены:

- Межрегиональные учения по теме: «Локализация и ликвидация условного очага сибирской язвы»;

- Региональные учения по теме: «Локализация и ликвидация условного очага африканской чумы свиней в дикой фауне, в условиях буферной зоны вокруг промышленных свиноводческих предприятий» и по теме «Локализация и ликвидация условного очага высокопатогенного гриппа птиц в условиях промышленного предприятия».

Учения проводились с привлечением бюджетных государственных учреждений ветеринарии области, заинтересованных региональных и федеральных органов, органов местного самоуправления.

Подведомственные службе государственные ветеринарные учреждения оказывают широкий спектр ветеринарных услуг мелким домашним животным. Все учреждения осуществляют лечебную, в том числе хирургическую помощь животным, проводят профилактические мероприятия. В 2024 году оказана лечебная помощь 17109 животным, в том числе с хирургическим вмешательством 4251 животному.



ПРОТОКОЛ
заседания коллегии при службе ветеринарии Ивановской области

от 19 февраля 2025 г. № 1-027/01-08

Присутствовали:

Черкесов Денис Леонидович	Заместитель Председателя Правительства Ивановской области
Курочкин Евгений Валерьевич	Председатель коллегии, начальник службы ветеринарии Ивановской области
Соболевский Сергей Владимирович	Заместитель председателя коллегии, заместитель начальника службы ветеринарии Ивановской области - статс-секретарь
Быкадорова Ольга Владимировна	Первый заместитель директора Департамента природных ресурсов и экологии Ивановской области, начальник управления по охране объектов животного мира
Горшкова Оксана Евгеньевна	Заместитель начальника управления земельно-имущественных отношений Департамента управления имуществом Ивановской области – юрист
Алфеев Владимир Робертович	Председатель агропромышленной ассоциации Ивановской области
Кузьмичёв Андрей Витальевич	Директор свиноводческого предприятия «Славянка» Фурмановского района
Алигаджиев Магомед Гусейнович	Руководитель ветеринарной службы АО «Племенной завод имени Дзержинского»
Лаптев Андрей Юрьевич	Руководитель СПК «Рассвет»
Бочков Михаил Владимирович	Генеральный директор АО «Птицефабрика «Кинешемская»

Сукиасян Игит Алесанович	Генеральный директор ООО «Ивановская птицефабрика»
Кириллова Ольга Сергеевна	Руководитель ветеринарной службы ООО «Гарбаево»
Виноградов Алексей Владимирович	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Приволжская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Зайчикова Елена Владимировна	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Палехская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Какалюк Анатолий Иванович	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Гаврилово-Посадская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Кочетов Андрей Витальевич	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Шуйская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Казанцева Светлана Павловна	Исполняющий обязанности директора бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Ивановская областная ветеринарная лаборатория»
Кудрявцев Алексей Владимирович	Главный бухгалтер бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Кинешемская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Румянцев Роман Олегович	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Родниковская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Сотов Валерий Анатольевич	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Тейковская районная станция по борьбе с болезнями животных»
Черепанов Алексей Анатольевич	Начальник бюджетного государственного учреждения Ивановской области «Юрьевецкая районная станция по борьбе с болезнями животных»
Рыжакова Ольга Сергеевна	Ответственный секретарь коллегии, ведущий советник отдела организации противоэпизоотических мероприятий и ветсанэкспертизы службы ветеринарии Ивановской области

Слушали:

Отчёт начальника службы ветеринарии Ивановской области Курочкина Е.В. о результатах деятельности службы ветеринарии Ивановской области в 2024 году и основных направлениях в 2025 году.

Решили:

1. Принять к сведению доклад начальника службы ветеринарии Ивановской области Курочкина Е.В. Деятельность Службы в 2024 году признать удовлетворительной.

2. Продолжить работу по:

2.1. осуществлению переданных Ивановской области полномочий Российской Федерации, а также полномочий Ивановской области в сфере ветеринарии, в том числе по организации выполнения государственных заданий;

2.2. обеспечению эпизоотического благополучия территории Ивановской области.

2.3. оснащению ветеринарных лабораторий и диагностических отделов современными приборами и оборудованием, диагностическими наборами в целях расширения спектра проводимых исследований, получения и подтверждения аккредитации.

2.4. обеспечению ветеринарных учреждений специальным транспортом, оборудованием для экстренной утилизации биологических отходов, приобретением приборов и оборудования для экспресс-исследований ветеринарно-санитарной экспертизы.

2.5. совершенствованию структуры и повышение качества функционирования государственных учреждений ветеринарии области, в том числе в части оказания качественных и конкурентноспособных услуг в отношении мелких домашних животных.

2.6. подготовке и подбору высококвалифицированных кадров, создание кадрового потенциала, который сможет выполнять поставленные перед службой задачи на высокопрофессиональном уровне.

Председатель коллегии,
начальник службы ветеринарии
Ивановской области

Курочкин Е.В.

Секретарь коллегии

Рыжакова О.С.